Hans Christian Andersen

     H.Ch.Andersen sündis 1805.aastal Taanis Odensi linnas kingsepa ja pesunaise peres. Pere elas vaeselt. Tihti polnud laual leibagi, rääkimata uutest riietest ja jalanõudest. Vaatamata sellele soovis isa anda pojale head haridust. Andersen sai varakult lugemise selgeks. Ta õppis algul vaestekoolis, kus õpetati kirjutamist, rehkendamist ja piiblilugu. Kirjanik pidas oma lapsepõlvekodu kalliks. Kui ta oli kord käinud teatris, hakkas Andersen kirjutama luuletusi ja näitemänge. 14.aastaselt läks kirjanik Kopenhaagenisse. Elu oli raske. Ta kirjutas lugusid ja mängis teatris. Riiginõuniku abiga pääses Andersen lõpuks ka gümnaasiumi tasuta kohale. Riiginõunikku pidas Andersen oma teiseks isaks. Hiljem lõpetas ta ka Kopenhaageni ülikooli. Andersen reisis mööda Taanimaad ja välisriike, kirjutades üles oma lugusid. 
   Andersen kirjutas romaane, luuletusi, näidendeid, reisikirju ja muinasjutte. Teda kutsuti „muinasjutukuningaks“. Kirjanik on nimetanud muinasjutuks ka iseenda elu. 
   H.Ch. Andersen suri 1875.aastal. Tema kirst kanti kätel läbi Kopenhaageni tänavate. Taani ajaleht kirjutas muinasjutukuningast nii: 

                                     Me kuningas kui hauda läeb

                                     troon tühi on ja tühjaks jääb.

     1958.aastal asutati H.Ch.Anderseni rahvusvaheline kuldmedal. Selle autasu võib saada nii kirjanik kui kunstnik oma illustratsioonide eest. Anderseni preemia on saanud Astrid Lindgren ja Eno Raud („Naksitrallid“)

   Igal aastal 2.aprillil peetakse rahvusvahelist lasteraamatupäeva.

Tuntumad H.Ch.Anderseni muinasjutud: 

                                  „Printsess herneteral“

                                  „Pöial- Liisi“

                                 „Väike Merineitsi“

                                 „Keisri uued rõivad“

                                 „Vankumatu tinasõdur“

                                  „Metsluiged“

                                „ Inetu pardipoeg“

                                 „Lumekuninganna“

                                 „Föönikslind“
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